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Постановка проблеми. Однією з найактуальніших у 

педагогічній теорії та практичній діяльності вищих на-

вчальних закладів освіти є проблема організації вихов-

ної роботи зі здобувачами вищої освіти у зв‟язку з фор-

муванням нової концепції виховання молоді, підвищенні 

професійних якостей студентської молоді, їх особистіс-

ному зростанні, збагаченні життєвого досвіду духов-

ними цінностями, формуванні світоглядних орієнтирів 

та найкращих людських якостей. Саме інституту кура-

торів належить, значна роль у ефективній організаційно-

виховній роботі у вищому навчальному закладі. Саме від 

особистісних якостей куратора (організаційних, комуні-

кативних, інтелектуальних, моральних тощо) залежить 

успіх у формуванні особистості студента як майбутнього 

фахівця, інтелігента, громадянина-патріота, небайдужо-

го до долі української держави, економіки, освіти та 

культури. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі 

виховання студентів у вищих навчальних закладах прис-

вячено значну кількість наукових праць: цілісність ви-

ховного процесу (В. Ортинський), удосконалення сис-

теми виховання (Ю. Мельник), особистісно-зорієнтоване 

виховання (І. Бех), виховання духовної культури сту-

дентів (М. Роганова), аналіз виховної діяльності педа-

гога (В. Безпалько, О. Дубасенюк, Г. Троцко), орга-

нізація виховної роботи у вищих закладах освіти 

(Г. Пономарьова, С. Сисоєва); методологічні основи 

виховання (В. Андрущенко, І. Зязюн, В. Кремень, В. Лу-

говий, Н. Ничкало та ін.); педагогічні умови організації 

позааудиторної виховної роботи у вищих закладах 

освіти (Т. Куриленко, І. Смирнов, Т. Степура). Особли-

вості виховної роботи в системі ВТНЗ, викладання й 

виховання у вищій школі розглядають Г. Савош, 

Ю. Фокін та ін.; діяльність куратора академічної групи 

українського ВНЗ і тьютора британського університету – 

М. Голубєва, А. Жулківська; роль наставника академі-

чної групи – Л. Маценко, Р. Сопівник; питання техно-

логії роботи куратора академічної групи – І. Авдєєва, 

С. Гура, В. Базилевич, Н. Косарева, І. Мельникова, 

В. Рябченко, В. Сергєєва та ін. [1,2,4,5]. 

Мета статті – розглянути діяльність куратора студе-

нтської академічної групи як важливу ланку виховної 

системи вищого аграрного навчального закладу. 

Виклад основного матеріалу. Національна доктрина 

розвитку освіти України ставить перед освітянами голо-

вну мету: створити умови для розвитку і самореалізації 

особистості як громадянина України. Пріоритетом дер-

жавної політики в розвитку освіти є формування націо-

нальних та загальнолюдських цінностей. Для того, щоб 

сформувати людей високої освіченості й культури, ква-

ліфікованих спеціалістів, здатних до творчої праці, про-

фесійного розвитку, слід узгодити усі виховні впливи на 

молодь, домогтися підвищення ефективності мораль-

ного, трудового, родинно-сімейного та патріотичного 

виховання. Сьогодні людина з вищою освітою повинна 

володіти широким світоглядом, бути свідомим громадя-

нином, патріотом, уміти правильно сприймати й оціню-

вати найскладніші життєві процеси. 

Незважаючи на науково-практичну розробленість 

окресленої проблеми, сьогодення породило нові супере-

чності, що потребують термінового вирішення, а саме: 

між потенціалом виховного процесу у вищому навчаль-

ному закладі й недостатньою підготовкою майбутнього 

викладача-куратора до формування майбутнього спеціа-

ліста як носія суспільних змін; між об‟єктивно існую-

чими вимогами до куратора академічної групи і недоста-

тнім досвідом виконання обов‟язків куратора у молодих 

викладачів; між великим навчальним, науковим, мето-

дичним навантаженням викладача та його фізичними, 

фізіологічними, емоційними можливостями до здійсне-

ння успішного виконання обов‟язків куратора студент-

ської групи. Отже, такий важливий напрям, як підгото-

вка майбутніх кураторів академічних груп до виховної 

роботи зі студентами залишається доки що недостатньо 

обґрунтованим і методично забезпеченим.  

Виходячи з актуальності визначеної проблеми, її со-

ціальної значущості, гострої потреби в удосконаленні 

процесу підготовки кураторів академічних груп, визна-

чено тему статті: «Проблема інституту кураторства у 

Херсонському державному аграрно-економічному уні-

верситеті». 

Тому особливо визначальною у процесах суспільного 

прогресу є роль вищих закладів освіти. Вищий навчаль-

ний заклад не повинен перетворювати студентів на оде-

ржувачів певної суми знань, що призводить до пасивних, 

репродуктивних форм та методів навчання. Необхідно 

домагатися активного залучення кожного студента в 

систему загальнолюдських, культурних відносин, вна-

слідок чого він практично засвоює культурні цінності, як 

майбутній спеціаліст набуває навиків і вмінь творчо, на 

високому культурному рівні розв‟язувати професійні 

питання. Тільки тоді підготовлені вищими закладами 

У статті розглянуто діяльність куратора студентської академічної групи як важливу ланку виховної 

системи в Херсонському державному аграрно-економічному університеті та найважливіші чинники, що 

впливають на формування особистості здобувачів вищої освіти. 

Ключові слова: студентство, викладач-куратор, авторитет, виховання, навчально-виховний процес, 

інститут кураторства. 
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освіти фахівці відповідатимуть усім вимогам соціально-

економічного прогресу. 

Робота викладача у ВНЗ сьогодні стала високо спеці-

алізованою діяльністю, яка потребує теоретичної і прак-

тичної підготовки не тільки у професійній сфері, а й у 

цілому комплексі наук про освіту й виховання, глибоке 

знання яких є умовою високоефективної підготовки сту-

дентів. Від якостей викладача багато в чому залежить 

хід і результат навчально-виховного процесу. Тільки 

особистість може виховати особистість. У вихованні все 

повинно базуватися на особистості вихователя, тому що 

виховна сила випливає тільки з живого джерела людсь-

кої особистості. Це певною мірою стосується діяльності 

наставника студентської групи вищого навчального за-

кладу освіти, саме він, у першу чергу, дбає про різнобіч-

ний розвиток студентів. 

Організація виховного процесу у вищих навчальних 

закладах, в першу чергу, базується в основному лише на 

навчальному процесі, а тому викладачі більше орієнту-

ються на розв‟язання виховних завдань безпосередньо в 

процесі занять. На неформальне спілкування зі студен-

тами у викладачів не залишається ні сил, ні часу, а зага-

лом і бажання. Тому інститут кураторства не лише є ба-

жаним у вищій школі, а й необхідним. 

Викладач-куратор є єднальною ланкою виховної сис-

теми навчального закладу, постаттю, яка є представни-

ком ректорату, деканатів і кафедр у студентській акаде-

мічній групі. На кураторів покладено відповідальність за 

проведення заходів організаційно-виховної роботи серед 

студентів навчальних груп.  

Діяльність куратора складна й багатоаспектна. Її 

успіх залежить від широкого спектра психолого-педаго-

гічних знань, досвіду практичного застосування теоре-

тичних основ виховання, володіння інноваційними педа-
гогічними технологіями, засобами психолого-педагогічного 

діагностування, розуміння індивідуально-вікових особ-

ливостей студентства, рівня його комунікативності та 

між особового спілкування, знання закономірностей та 

особливостей становлення студентського колективу, 

соціально-психологічного мікроклімату як групи, так і 

взагалі закладу освіти. 

Викладач-куратор має здійснювати і наукове керів-

ництво процесом становлення особистості студента. 

Його авторитет визначається особистісними якостями: 

знаннями, життєвим досвідом, громадською позицією, 

особистою привабливістю тощо. Ніякі статути і про-

грами, ніякий штучний організм закладу, як би хитро він 

не був би складений, не може замінити особистості в 

справі виховання. Студентській молоді потрібна розу-

мна порада, моральна та духовна підтримка, а головне 

створення умов для розвитку генетично обумовлених 

задатків та здібностей, задоволення інтересів і нахилів. 

Він слугує для студентів тим духовним орієнтиром, який 

своєю поведінкою, своїм прикладом стверджує моральні 

засади, незалежно від умов, проявляє себе громадянські.  

Викладацький колектив і кожен викладач-куратор 

справляють вирішальний вплив на формування особис-

тості майбутнього спеціаліста, їх приклад, поведінка, 

громадянська позиція, відношення до справи, до колег, 

до поставлених завдань є переконливим взірцем для 

наслідування. Тому інститут кураторства потребує сер-

йозного ставлення до добору кадрів.  

На нашу думку, куратором може бути не обов‟язково 

викладач з багаторічним досвідом роботи у ВНЗ і не 

обов‟язково викладач кафедри, що визначає профіль 

майбутньої спеціальності студента. Завдання національ-

ного виховання молоді ставлять на порядок денний пи-

тання про більш широке залучення для інституту наста-

вництва викладачів загальноекономічних, соціально-

гуманітарних кафедр. Психолого-педагогічні та суспі-

льно-політичні дисципліни викладаються саме на моло-

дших курсах, студенти яких більше мають потребу в 

допомозі наставника і у навчанні, і у повсякденному 

житті. Слід додати, що в університеті ефективно працює 

психологічна служба, метою якої є надання психолого-

педагогічної допомоги кураторам у проведенні куратор-

ських годин, психологічному діагностуванні індивідуа-

льно-особистісних якостей студентів, визначенні рівня 

здібностей, допомога в адаптації здобувачів вищої 

освіти до навчання в університеті, ефективному вирі-

шенні конфліктних ситуацій тощо. 

Знання студентів є основою роботи куратора. Вихов-

ний процес потрібно будувати так, щоб студент став 

добровільним і зацікавленим співробітником, однодум-

цем викладача-куратора в розв‟язуванні спільних за-

вдань. Врахування індивідуальних особливостей студен-

тів, поєднання поваги до них з розумною вимогливістю 

й опорою на позитивні якості – запорука ефективної 

організації виховної роботи, що дає змогу застосовувати 

ті чи інші форми та методи виховного впливу, прави-

льно організовувати діяльність і дозвілля студентів, під-

вищувати їх активність і свідомість. 

Викладач-куратор реалізує свою виховну роль через 

колектив навчальної групи, а тому формування студент-

ського колективу є одним із головних напрямів органі-

заційно-виховної роботи. Об‟єднання індивідуальностей 

в студентський колектив відбувається неодноразово, а 

протягом всіх років навчання і передбачає постійну ро-

боту наставника.  

Бажано, щоб куратор склав власну програму органі-

заційно-виховної діяльності серед студентів академічної 

групи, в якій би висвітилися такі питання: допомога сту-

дентам перших курсів до адаптації навчання в універси-

теті; організація допомоги студентам в успішному ово-

лодінні матеріалом у навчальній програмі, особливо за 

умов дистанційного навчання; контроль за їх постійною, 

систематичною роботою; складанням заліків та іспитів; 

залучення до активної науково-дослідної роботи: відві-

дування наукових гуртків, участь у студентських нау-

ково-практичних конференціях; вироблення навиків са-

мостійної роботи з опанування навчальним матеріалом; 

формування у студентів інтересу до участі в громадсь-

кому житті колективу ВНЗ; почуття відповідальності за 

доручену справу; залучення до активної участі у худож-
ній самодіяльності та спортивному житті університету ін. 

Висновки: Отже, інститут кураторів академічних 

груп є одним із суб‟єктів управління системою виховної 

роботи, забезпечує організацію аудиторного та поза ау-

диторного виховного процесу у вищому навчальному 

закладі на рівні академічної групи. Куратор – це єдна-

льна ланка між студентським колективом та викладаць-

ким складом, адміністрацією університету. Його діяль-
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ність суттєво впливає на рівень моральної вихованості, 

самосвідомості, ставлення до навчання, майбутньої про-

фесії студентів, сприяє процесу їх соціалізації. 

Якщо у наставника гармонійно співпадає єдність 

слова й діла, він є «апостолом правди і науки», вихова-

нці прагнуть наслідувати його, бути схожим на нього, то 

авторитет такого куратора стає могутньою силою 

виховання.  

В.О. Сухомлинський підкреслював, що любов до ді-

тей – це невсипуща, важка і захоплююча творча праця, в 

якій утверджується ідейна, моральна єдність колективу 

як єдиного цілого. Тому мистецтво виховання полягає в 

тому, щоб кожний куратор став для студентів світочем 

моральності, щоб людина, яку він виховує, по людсь-

кому ставилася до людей. 
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